

對直升研究所考試資格 成績等規定提出質疑

橋見意
軍訓 學業
成績等規定提出質疑

新聞三 / 陳雅慧

關於本校學生直升研究所考試資格，本人有下列疑問：
一、學業平均八十分以上，軍訓成績七十以上；全班平均百分之六此兩條件為「或」抑是「且」？
二、學業成績及軍訓成績的限制，為在學之「總平均」或每學期均須達此標準？
三、全班名次之前百分之六，為在學「總平均」或每學期均須達到？前面百分之六的認定是否由助教調出全班每學期之全部成績單加以計算？又若班上有六十人，則前面百分之六為前三點六名，此為前三名或前四名？
四、若無人達此標準，是否放棄直升名額？或擇優通融（一些理工系組打數較嚴）？
五、為何軍訓成績設限？
這五點疑問雖然十分瑣碎，但事關學生權益，希望教務處能給予明確回答。

研教組答覆：
一、本校甄試直升標準係依教育部頒「大學成績優良學生甄試直升研究所碩士班要點」第六條及大學規程第三十條規定辦理。所以申請甄試直升之應屆畢業生（含日、夜間部）必須同時符合左列標準：
(一)大學部三年學業成績總名次列全班人數前百分之二十以內（轉學生原校成績合併核計，轉入三年級者合併原校最後二學年成績，轉入二年級者合併原校最後一學年成績）。

從「向天涯盡頭單飛」專欄推出後，已經介紹了幾篇有關留學的文章了，然而一旦有留學的念頭時，第一步所要做的事就是要選擇所前往的國家及學校，而在此先簡單介紹各國留學的優點，讓您在最短的時間內成功地踏出第一步。

一、美國：美國的大學在接收來自國外留學生方面有相當的成績，而大學附屬的英語課程也很發達，且尚有發揮大學科系的特別英語課程（法律、貿易、電腦、祕書、醫療、航空等科系）。美國人對待留學生雖很親切，但卻不會施以特別待遇。有些大都市的某些地區治安雖不好，但其危險區有一定的時間和地點，所以只要稍加留心，即可防止災害於未然。
二、英國：對一般的留學生來說，英國是個優雅舒適的生活環境。其留學生來自世界各國，是一個極富多樣性的組合。不僅適合年輕人，且適合年紀較大的課程，參加者多半是從事知識性的高階層工作者。有兩週、四週、八週的多種短期課程。上課時間，每週

二、有關學業成績及總名次排名的核定，本校教務處註冊組、教務分處註冊組，每年均會依甄試直升作業之規定，將應屆畢業班同學之成績加以核計並排列總名次。總名次係依在學三年學業總平均成績核計；總名次列全班人數前百分之二十以內，係將全班人數乘以百分之二十，所得人數則採四捨五入進位法。
三、體育、軍訓均為大學必修課程，且依大學規程第三十條規定：「成績優良指每學期學業成績平均八十分以上，操行成績八十分以上，體育、軍訓成績各七十分以上。」故本校甄試直升標準亦含學業、操行、體育、軍訓四項成績。
四、本校自八十學年度起甄試直升作業詳如左表：

學年度	甄試名額	申請人數	錄取名額	備註
八十學年度	25	33	16	各研究所組實際錄取名額視甄試成績而定，甄試成績未達各研究所之最低錄取標準者，雖有名額亦不予錄取。
八十一學年度	35	51	27	

各研究所甄試直升名額依教育部規定須含於一般招生名額之內且以六分之一為限，例如招生十二名時，得甄試直升二名，甄試未錄取之名額，則保留於碩士班入學考試招生。教務處自七十九學年度起，在新生入學輔導時，特別提醒大一新生積極爭取這項榮譽。

有15個小時、20個小時、30個小時等，可選擇符合自己需要的時間數。多數的學校皆有安排體驗課外生活的運動、戲劇觀賞、小型旅行等活動。
三、加拿大：與美國相比，治安較好，可安心求學，與美國的語言學校比較之下，依其地域之不同，台灣人的比例也極少。加拿大幣對台幣匯率比美國低，較具經濟性，但是有的地域物價相當高。一般說來，加拿大人較無心機，但沒有美國人般的積極性。
四、澳洲：大半的留學生是來自亞洲或中國。因為接受移民的歷史悠久，所以在外國人的英語教育方面有其傳統。因有工讀假期的制度，在語言學校上課之餘，可邊工讀邊旅行澳洲各地。工讀假期簽證方面，語言學校的學期是每日課程者最長十週，若非全日課程者則可停留更長的時間。另外，在語言學校中，也有幾所是適合工讀假期者的全日十週課程。澳幣與美元相比之下，與台幣的匯率較低，故留學澳洲較具經濟性。
(資料來源：國際文教處及留學情報)

案例
正經有土地一筆，三十餘年來均供附近居民（包括阿貞）通行，變成所謂的「既成巷道」。日前，正經因與阿貞交惡，便決定將自己土地上的通路以柵欄、雜物等加以阻絕，以示報復，但阿貞除此既成巷道外，別無他路可供通行至住宅，請問阿貞可否請求正經拆除障礙物，回復人行通路？

按地役權者，乃以他人生活與法律

他法律規定之物權，故不得適用民法物權編之規定。今正經把既成巷道堵塞，但由於公用地役權究非民法上之物權，與私法上之地役權不同，阿貞自不得援用民法物權編取得時效之規定，而認為自己有該公用地役權，而且阿貞利用正經土地上之既成巷道通行，雙方既未訂立任何契約，阿貞通行此巷道亦無庸支付任何價金，故此利用行為僅係一種反射利益，並不得主張該巷道

既成巷道被阻怎麼辦？

文 / 法學二張清淵
提供 / 華岡法律服務中心

之土地供自己土地便宜之用的權利一也。地役權之取得依民法物權編之規定，應以書面為之並經登記始能成立生效。私有土地實際上係供公眾通行三十餘年之既成巷道，在公法上認為已有公用地役權存在，但此之公用地役權是否為民法上之物權，實不無疑問？
按物權非依民法或其他法律之規定，不得創設。民法第七百五十七條定有明文，則公用地役權既非民法或其

有何權利存在，本件阿貞不得向正經主張該地有任何地役權存在，而請求正經拆除障礙物。
至於阿貞可以向當地政府建管單位檢舉正經妨礙公用地役權，而促成建管單位依法拆除路障，那是行政法上的問題。

參考法條
民法第七百五十七條、第七百五十八條、第七百六十條、第七百五十一條、第八百五十二條。

踏青
(本報訊)俄文學社於五月三日舉行「三峽五寨尖」之行。
△再與一人「埔心農場之遊」欲參加者請於五月三日上午九時至台北火車站北二門集合。
△南投縣旅北大

愛暉康輔營
(本報訊)愛暉明、後日展開討論「課程，明日下午三時在大園藝室，邀請老王園藝王根樹主講「老師傅的心聲」一石師

演講消息
(本報訊)造園系「環境設計專題討論」課程，明日下午三時在大園藝室，邀請老王園藝王根樹主講「老師傅的心聲」一石師

「郵戳為憑」外一章

閒話集郵日戳

各種「應徵」、「投標」、「報名」：等等，倘以通信方式為之，而且設定截止期限者，往往有言申明在先，來件應以「郵戳為憑」。但類似「癸」字戳無法用以證明確係於何時何地交寄，即是「不足為憑」了。

集郵者應該知道「癸」字戳為集郵窗 供集郵用途的癸字戳，口專用的郵戳。好事者，戲稱其為「癸」集郵票品，也是先生「(圖一)」。「癸」字戳的前身是 唯可以倒植日所謂「元大人」一用「元」字代表集 期的郵戳，它留郵專用「一」排行」在干支之外，顯然有 存於原使用郵局點不像是正規的郵戳；在廣受集郵人士 十天，以備公眾批評之下，「元大人」不得不退休息影 要求補蓋集郵票。不過在「元」字戳之前的二十年間， 凡屬集郵品之列，均須在該件上加蓋「 集郵品」三字之印戳(圖二)。這一標 明「身分」的「烙印」，明顯地曝露了 「為集郵而集郵」的本來面目，在當時

民主牆管理規則

學生活動中心公關委員會提供

是否曾經在校園牆上、路上看見不滿、抗議的標語？是否發現任意張貼、遍布校園的傳單？是否想過它們為校園帶來的騷亂？沒錯，我們都是意氣風發的大學生了，有自己的思想、意見，校園的民主意識也漸漸地由大家心中升起，當面臨不滿的事情時，不免想抒發、想抗議，但常常苦於無發表意見之正當管道，於是開始有人藉著發傳單、寫標語來發洩，有些人則乾脆不說了，但心中的不滿卻逐日加深……有鑒於此，學生活動中心特於大賢館與大義館之間的走廊(即「彩繪美麗新文化」旁)設置「民主牆」，以便同學抒發意見，其管理規則為：

- 一、張貼內容不拘，但不作為社團或團體宣傳用。
 - 二、張貼內容不污，但不作為社團或團體宣傳用。
 - 三、為尊重別人權益，每張文章(海報)以張貼十天為限。
 - 四、海報可目自行張貼於民主牆上，由公關委員每天至張貼處蓋張貼日期章(該處備有圖釘可供使用)。
 - 五、張貼過期請自行撕去，否則中心公關委員有權將其撕去，且不另外歸還。
 - 六、張貼紙張大小請勿超過八開。
 - 七、為尊重他人權益，請勿破壞他人張貼之紙張。
- 訂立管理規則最主要的目的是維護個人發表之權益，使每個同學都有機會去抒發己見，校園民主不是一蹴可及的，須要大家積極的行動、溝通以達成彼此的共識，「民主牆」便是最好的溝通管道，歡迎各位同學一起加入，我們共同努力。



(二圖)



(三圖)

並不受集郵人士青睞。直到現在仍只是在形式上改變一下，於是從「元大人」發展到「癸先生」。廣泛的集郵郵戳，包括郵局鑄用之紀念郵戳、宣傳郵戳、風景郵戳及專戳。癸字郵戳蓋銷者，往往有言申明在先，來件應以「郵戳為憑」。但類似「癸」字戳無法用以證明確係於何時何地交寄，即是「不足為憑」了，其屬於「郵戳為憑」外一章。

類大致與我國相同，唯一差異在集郵日戳。國外也有集郵戳這一回事，郵戳種類的古裝戲。

基本上，這齣戲的時代背景並未明確，所以在設計意念上較具自由。以服裝設計而言，這次在女裝上，我們就參進一些較現代感的东西，例如：在造型上，我們利用紗來做外袍，且不加腰身，來加強女性的輕柔。

文/文藝二郭宣弘 提供/集郵筆友社

電八六一三四八三 洽韓文三楊瑞蓉。

崇愛週系列專文

五月三日

仁德公園有卡拉OK大賽

「一根蠟燭如果沒有心，就不能燃燒；即使有心，也要燃燒了才有用。燃燒了的蠟燭會有淚，但總比沒有燃燒的好。」生命如曇花，盛開只在剎那，稍縱即逝。生命的繁華由何始？何時止？皆為未知數。匆促的一生如何發光，在崇愛社裡便可找出答案。在付出與收穫的交替過程中，生命愈磨愈亮，生活也更加有意義。

清晨的迷霧中，燦爛的星空下，夥伴們踏著堅定的步伐，走過無數的地方，只為將蠟燭般的生命付與、燃燒，讓利那的火光變成永恒。

大夏館旁，一畝小小的天地，那是夥伴們照顧、耕耘的田園——仁德公園。不定時的清掃，只為讓公園充滿清新的氣息；而有樂營裏，孩子們活潑奔跑的形影歷歷在目，清脆的笑聲猶在耳際。而今，在五月三日晚間七時至八時三十分，仁德公園有一場精彩的卡拉OK大賽，請屏息以待，大家一起來，讓歡樂的歌聲及安可聲，縈繞不絕於仁德公園。

兼談露天劇場的嘗試

馴悍記的服裝設計

在顏色上，我們針對劇中人物性格來選顏色。以巴家二位女兒來說，巴大釵生性潑辣，所以我們用桃紅色的薄紗來做外袍，而巴小釵生性溫順，因此用淡藍色來做主色，藉此來區分兩姐妹的不同。

總之，在有限的經費上，馴悍記的服裝設計是強調自己設計、自己製作，當然這樣的製作也許不是十全十美，但站在教育劇場的立場上來說，這確實是難得的學習經驗。

莎士比亞的戲一向排場不小，而這次又因為首次嘗試在室外演出，所以我們決定以較精簡的方式來呈現，而且我們將馴悍記改為中國古代的背景，因此學校的校舍及風景正好就是最棒的佈景；因為巴員外家的戲份最重，因此我們只保留巴家與魯家，其他則完全靠演員的表演及走位來呈現空間的變化。不論如何，我們都將呈現我們努力成果，希望各位能與我們分享並批評指教。

第二屆華岡藝術季節目之一——「馴悍記」，由影劇三學生演出，定於五月五、六日二天於百花池廣場演出，遇雨則改至大孝館演武廳。

影劇三提供

工讀機會

第五屆多國籍企業國際學術研討會議程

• 商學院提供 •

五月四日		五月五日	
08:00	開幕典禮 (國際廳) 主席致詞: 林院長彩梅 (中國文化大學商學院院長) 貴賓致詞: 中國文化大學張董事張鏡湖、俞校長筱鈞 貴賓專題演講: 經濟部蕭部長萬長	08:30	專題演講 小林規威博士 慶應大學 (日本): 複雜性的管理 Dr. JOHN H. DUNNING UNIVERSITY OF READING (英國) 1990年代國際直接投資型態
12:00	A組: 國際直接投資理論 江夏健一博士 (日本): 多國籍企業的理論與日本公司 Dr. KLAUS MACHARZINA UNIVERSITY OF HOHENHEIM (德國): 國際企業理論論述之演進 Dr. MARK CASSON UNIVERSITY OF READING (英國): 國際企業的經濟理論	12:00	B組: 技術引進及管理 Dr. ROBERT D. PEARCE UNIVERSITY OF READING Dr. STAWINDER SINGH UNIVERSITY OF READING (英國) 全球性策略及創新: R & D的內部化 莊正民博士 (中華民國): 臺灣製藥業技術引進的選擇因素 Dr. DIETER SCHUMACHER DEUTSCHES LUSTITUT FUR WIRTSCHAFT SFORCHUN (德國): 高科技產品與國際競爭力: 德國的案例
15:30	A組: 進入策略 許士軍博士、林建山博士 (中華民國): 國際經營環境與併購 Dr. MAHMOOD A. KHAN VIRGINIA POLYTECHNIC INSTITUTE AND STATE UNIVERSITY (美國): 美國旅館業於國際市場授權之研究 薛富井博士 (中國): 從交易成本角度探訪日本企業之併購行為	15:30	B組: 1992年之歐市 Dr. KI AN PARK KYUNG HEE UNIVERSITY (韓國) 韓國產業對1992年歐洲單一市場之市場進入策略 Dr. EVRARD CLAESSENS UNIVERSITY OF ANTWERP (比利時): 歐洲單一市場貿易之合夥性競爭——新興工業國家之案例 Dr. J.L. MUCCHIELLI UNIV OF PARIS I PANTHEONS-ORBONNE (法國): 歐洲之外來投資策略——日本製造業在法國之個案
18:00	A組: 全球性管理 Dr. JUN BAE KIM KYUNG-WON UNIVERSITY (韓國): 儒家思想對韓國企業管理的影響 Dr. JOHN E. DITTRICH WEST TAXES STATE UNIVERSITY (美國): 現代多國籍企業的管理需求 Dr. JOHN D. DANIELS INDIANA UNIVERSITY (美國): 交互文化的研究: 21世紀的需求	18:00	B組: 國際經濟合作 Dr. JACOB KOL ERASMUS UNIVERSITY ROTTERDAM (荷蘭): 多國籍企業與經濟整合 Dr. IMEMO VLADIMIR I. IVANOV CHAIRMAN, PACIFIC REGION STUDIES DEPT. HARVARD UNIVERSITY (俄羅斯): 蘇聯之遠東經濟發展 林聰標博士 (香港): 八十年代以來中港台三地之經貿關係及前景
08:30	A組: 國際財務管理 劉維琪博士 (中華民國): 國際借款市場的信用分配: 代理理論之應用 徐中琦博士 中國文化大學 (中華民國): 外匯風險管理與多國籍企業 陳文久博士 (中華民國): 不可預期的貨幣干擾對匯率影響的實證分析	08:30	B組: 國際法律 陳繼盛博士 (中華民國): 多國籍企業勞動事件法律商用的探討 Dr. HEINRICH DOERNER WESTFALISCHE WILHELMS-UNIVERSITAT MUNSTER (德國): 歐洲司法權公約與審判效力——歐市1992年統一之法律基礎 孔祥科博士、周賢榮博士 (中華民國): 政府對跨國企業的最適賦稅政策
10:30	A組: 全球性管理 Dr. RAUL DE GOUVEA NETO UNIV. OF NEW MEXICO (美國): 日本多國籍企業在拉丁美洲的全球性策略 莊耿銘博士 (中華民國): 臺灣與大陸產業分工之互補關係 何培基博士 (中華民國): 策略資訊系統規劃對國際企業的重要性	10:30	B組: 技術移轉 張天開博士 (中華民國): 多國籍企業——從技術移轉到全球策略 Dr. NINO KUMAR UNIVERSITAT DER BUNDESWEHRR HAMBURG (德國): 跨國技術移轉之理論與實務 Dr. JOHN A. CANTWELL UNIVERSITY OF READING, Dr. PAZ E.E., TOLENTINO UNIVERSITY OF READING (英國): 技術累積與第三世界之多國籍企業
12:00	討論 化之世界生產網 (日本) 趙義隆博士 (中華民國): 航空業的全球結盟: 策略聯盟作業協定	12:00	及外國銀行的感受 唐學斌博士 (中華民國): 論觀光事業發展與教育
13:30	A組: 全球性管理 安室憲一博士 (日本): 日本多國籍企業之歐洲總部: Dr. GEOFFERY JONES UNIVERSITY OF READING (英國): 英、日跨國企業的比較管理 何雍慶博士 (中華民國): 國際技術移轉: 對我國企業與研究機構之觀察	13:30	B組: 多國籍企業之展望 吳青松博士 (中華民國): 全球國際直接投資型態與發展趨勢 Dr. PHILLIP D. GRUB GEORGE WASHINGTON (美國): 多國籍企業之成長、發展與未來 梁榮輝博士、周賢榮博士 (中華民國): 臺灣技術引進政策與多國籍企業發展之研究
15:00	A組: 國際經濟合作 Dr. TERUTONO OZAWA COLORADO STATE UNIVERSITY (美國): 泛太平洋地區勞力驅動經濟發展的矛盾——多國籍企業為成長的原動力 櫻井真博士 株式會社三井海上基礎研究所 (日本): 日本直接對外投資與亞洲 Dr. AUGUSTINE JU EUNG PARK WONKWANG UNIVERSITY (韓國): 亞太經濟合作組織以及韓國貿易自由化	15:00	B組: 國際行銷 郭崑謨博士 (中華民國): 從外銷型態、產業別以及企業規模探討外銷績效 Dr. BONG CHUL SEO SOONG SIL UNIVERSITY (韓國): 韓國實體運銷管理的現況與展望 管康彥博士 (中華民國): 中華民國臺灣地區多國籍公司的行銷概念與組織結構
17:00	分組討論	17:00	分組討論
五月五日		五月六日	
10:00	分組討論	10:00	分組討論
10:30	分組討論	10:30	分組討論
12:00	分組討論	12:00	分組討論
13:30	分組討論	13:30	分組討論
15:00	分組討論	15:00	分組討論
15:30	分組討論	15:30	分組討論
17:00	分組討論	17:00	分組討論
13:30	專演 小島清博士 (日本): 多國籍企業的內部化與合作 林彩梅博士 (中華民國): 企業內貿易與中華民國產業結構之發展	13:30	專演 林彩梅博士 (中華民國): 企業內貿易與中華民國產業結構之發展
15:00	總結論: 江夏健一博士 (日本)	15:00	總結論: 江夏健一博士 (日本)
15:30	閉幕典禮	15:30	閉幕典禮
17:00	閉幕典禮	17:00	閉幕典禮
13:30	專演 黃俊英博士 (中華民國): 一九八〇年代臺灣的對外貿易 Dr. ERDENER KAYNAK PENN. STATE HARRISBURG UNIV. (美國): 香港消費者對本地	13:30	專演 黃俊英博士 (中華民國): 一九八〇年代臺灣的對外貿易 Dr. ERDENER KAYNAK PENN. STATE HARRISBURG UNIV. (美國): 香港消費者對本地